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eficiente de dilatacion lineal Se quiere con
la extremidad « hay una sélida columna que
que la barra pueda dilatarse en esa direceion
extremidad n se apoya spbre un pie que §6
un anteojo. Este anteojo debe formar siem;
gulo recto con la barra que le sirve de pie,
distancia conocida, Y que generalmente es
metros, se coloca una regla graduada. Se com
por poner hielo en la caja con objeto de que la
adquiera la temperatura de (o Y se dirige una
0 A, cuidando de anotar Ja graduacion obg
en la regla. En seguida se quita el hielg VS
agua o aceite hirviende. La barra, al pasar i
1000 se dilata & impulsa hacia adelante al
anteojo. Cuando la barra cese de alargarse se
por el anteojo una segunda visual ¢ B, Com

ahora los triangulos semejantes on ¢ y
tenemos:

ne n.o

AB Ao
Despejando 4 n ¢ que es la incognita:

g2 A B,
Ao

Una vez conocido ¢ alargamiento de la b ,
divide por la longitud de la barra 4 Qo y la
ratura del baiio, con lo que se obtendri la
Cion para una sola unidad de longitud y par
solo grado, 6 sea el coeficiente de dilatacién

223. Método e Roy y Ramsden, — En 178
Mayor Roy, de Londres, midi¢ Jog coeficie
dilatacién lineal de algunos cuerpos empleand
siguiente aparato construido por Ramsden: Se 1

tres eubas

ti’reute 4 olra, y paralelamente, e
s de dos metros de largo. Enla i'u‘;e“te =
e una barra del cuerpo cuyo coelicient

A une d 2 S :

on lineal se trata de detululnilrjn,l(‘ b
éﬂs ras de hierro exae

' as hay unas barras _ ST
ey itud que la primeraiEn las
de 1a misma longitud que

en las

Fig. 254, Aparato de Roy'y Ramsden.

idddes de las tres harras se fijan 1;),1:.11; :l (:123
ifﬁcales. Las de las cubas A ¥ B1 -lc 8 ok
Bhos discos taladrados, con unos 11 olgg gt
o en forma de eruz, como las rf:uﬁtf yr{r.n j &
: ¥ las varillas de la cuba C C]\l s

- rovistos de un objetivo y un ocular de
pio, también con reticula. S oL 20
lénan las tres cubas con trozos u-: b o
. res barras adquieran la temperatura de 7,
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Y en este momento los centros de las retie :-‘
cada lado han de estar en linea recta, es decify
si se dirige una visual por cada anteojo, los
de las tres reticulas han de verse sobrepuestof
quita entonces el hielo de la cuba central y se 1@
plaza por agua, la cual se hace hervir calentan
con tres ldmparas de alcohol. ILa barra se dil
pero solamente en el sentido m n, pues en BY
un tope que se lo impide. La reticul
€n su lugar; pero la reticula p avanza hacia I
quierda. Ahora bien, esta reticula puede volver
posicién primitiva por medio de un tornillo 1, ¢l
cabeza sobresale por fuera de la cuba. ‘Esit
que la dilatacion de la barra
que haya tenido que recorre
se deduce del niimero d
al tornillo y del paso del mismo,
El nimero. que expresa es

a m ha queds

sera -igual al e§

5

a dimension se di

por la temperatura del baiio Y por la longitud ‘dél

barra 4 0o,
He aqui un cuadro con los coe

cion lineal, entre 0 y 1000,

pleados en las artes:

ficientes de di

0,000008613 | Cobre rojo 0,000017i
0,000008842
Acero no templado. 0,000010788
Fundieién 0,00001 1250
|l.lH|ui||2'__'l||
Acero templado., . D,000012395

0000014660

— El péndalo es
regular la marchaie
aplicacion del péndulo se .debem
uien Ja Hevd i cabo en 1657, @

224 Péndulo compensador.
aparato que se emplea para
los relojes. Esta
Huyghens, g

i los cambios de tempe-

L5 CHl

r el tornillo, espaciod
¢ vueltas que hubo quel

de los cuerpos mas e

Bronce 0,0000 '_

=SBl ==

Vde Jas leyes del péndulo c}ijimo§ lqu(:'alia;
las oscila}iones es pmgofmoﬁil gz:} ; =

i sndulo. ,
‘de la longitud del pen . o
h'(li:ngitud del péndulo, el reloj se alrasa, y

puye la longitud, el

e adelanta. Siendo me-

avarilla del péndulo es-
af dilatarse o contraer-

) ¥ la marcha del reloj
fia precisa. )
relojero francés, el senior
~fuvo la idea de cons-
un péndulo compensa-
ndandose en la desigual
bilidad del acero Y Flel
gs decir, quesila varilla
q al aumentar la tem-
a, dicho alargamiento
mpensado por otro en
contrario, de tal ma-
gque la distancia entreel
de suspension y el cen-
oscilacion permanezca

érato se compone de
lenteja muy pesgda L;
da por cinco varillas de
0y cuatro de laton, dlﬁ:
8tas de tal manera que si
le & bajar ¢l centro de
gacion del laton tiende
se compensan. :
pnemos a, a', a’ & las vari

Fig, 255. i
Péndulo compensador.

la dilatacion del acero
oscilacion del péndulo,
4 subirlo, y ambos

llas de acero y L, I &
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-

7 al coeficiente de dilatacion del}
nte de dilatacién del latén, que @
yor que el del acero, y 1 4 Ia temperatura,

las de latén;
1" al coeficie

para que la longitud del péndulo se conserved

as dilataciones del tolg
atén sean iguales, pues §

riable se necesita que 1
varillas de acero y del

la compensacién no existiria, tendremos: 1

@ +a +a%) 1e=(+ Y e

0 lo que es lo mismo

Se ve por esto que para que haya compen
Se necesita que las sumas de las varillas de ag
de laton estén en razon inversa de los coefiei
de dilatacién lineal de Jog dos ‘metales, Este res

tado es independiente de 1a temperatura,

MAXIMO DE DENSIDAD DEL AGUA
225.  Experimento de Hope, — E]
este fenémeno notable, contrario
la contraceién: cu
trae hasta llegar

» solamente dej
dilata hasta

agua pn
al caso generald
ando baja su temperatura se @
4 los 49, pero si se enfria m

a de contraerse, sino que entoneess
el momento de Ia congelacion, quel

cuando la temperatura llega
elagua tiene su densidad maxima
de temperatura arriba de 0.

El fisico escocés Hope ide6 el e
guiente para comprobar el hecho:

El aparato se compone de una probeta de .

cuando se halla

Xperimenti

bR an termometro. Se ch? iim‘
: saja exterior.
3 ielo en la caja ex

8 pone hielo e e v ad
|1 ‘cipio del experime

a4 0°% De modo qi

B — 323 —
il}'-. lo v otro cerca
‘taladros, uno cerca del fondo ot
arte superior. En la parte me(_ha b
e Jar de laton destinada a contener Sa,do
i tals s un tapén de goma atrave
B S e a probeta con agua y
; Supongamos que
dos termometros

gen 120, Poco des-
se observa que el
dmetro inferior co-

a 4 descendery 'T'll

Bo de una hora baja
a 40, mientras que el
metro superior 11.'}
do marcando casl

misma temperatura.

que el termometro
abajo llego & 4°, el
arriba desciende, ¥
pués de algin tiempo
400, Si en este mo-
nto observamos el
fermometro, sigue
ando 4°.
alizaremos lo que ha p s
‘en contacto con la ?‘”“f“ L'C]llql.;‘}
E dcddeul?ﬂdjqu}ue);3:.’hallaha a 129
] agua de abé que AR
tal;?llf;c:n, ;ur lo dlzmlto, (1‘:1;[ S;::wd(in(;?]ig S
v ascendenies G€ I t e
ni(:;_afrelrtfjr: y cuando el ugu'f\ (111; lilti:gquz o
_9'(13 dens'“'l: l'ddcflzu ?(1} ‘5;1.1‘1](;“:-)]:&[1;:1 ica, y ese Ill.éxi.mo
zl'aaclso?i;fcorho ol termémetro nos 1o indica.

Fir. 256, Aparato de Hope.

asado. El agua que €s-
enfriada por
siendo substi-
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Después las corrientes se verifican entre |3
media y la capa superior, y llega un momen§
que el termémetro de arriba marea la temp
de (o, E

226. Eaxperimenlo de Hallslrom. — Hallstrom
mostr6 que el agua a 4° tiene su maximo de
dad suspendiendo de uno de los ganchos de
lanza hidrostatica una bola de vidrio 4 la
hace equilibrio con municiones. En seguida s@

duce la bola en el agua, cuya temperatura se§

cia con un termoémetro muy sensible. A ca
empuje la balanza se desequilibra, y se restaly el

equilibrio poniendo fracciones de gramo en el plal
de donde cuelga la esfera. En seguida se vl

friando el agua v se observa que, confom
bhajando la temperatura, el empuje-va siendom
y hay que poner més pesos en el platillo,
comprueba que el agua va aumentando de de

Pues bien, al llegar el agua 4 4° es cuando hayh

poner mayor nimero de pesos, .y tan pronto

el agua se enfria méis disminuye el empuje, o4

E

comprueba el principio. A

221. Experimento de Despretz, — El ex perime
de Despretz para la demostracion del mismo pHs

pio fué hecho como sigue: i

Introdujo en un vaso con agua dos termon
uno de mercurio y otro de agua. Al principio 1o
termémetros marcaban la misma temperatura;
ir enfriando el agua del vaso los liquidos de la

terméometros se fueron contrayendo simultineameé

hasta llegar 4 4°. Pero 4 partir de aqui y mie
el mercurio signié contrayéndose, el agua del
termémetro se dilaté, con lo que quedd demos

que el agua 4 4° adquiere su densidad maximas s
]
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o

aqui como v
6 la dens

n Segui da dismi-

ndo’y €
a aumenfa la temperatura

jdad del agua cuando

]h-n-'ul;wiv-.—- r

0,000731

~ 0.,.900929
.0,090960
(,990898

l ed s * ‘ -
.(),999998
0.000966
0.999927

(1. 00NRTH

'L(.{[Bl DAD (6] 'i E | S iL. RP )
1.1 A (-\'l.,i\ FICA DE OS ( 05
4 f

in‘npiud:ul que

Jihilidad A la > ~
luetibilide sr de molécula

Qg llama coni i 8.
| conducir el cal

los cuerpos de e
eeula, 4 través de su masd. :
; : [ »
fodos los cuerpos son igualme
gs del calor. Los golidos son, €l
A fqui ; los gase
: . v Jos liquidos y 108 § g
ctores, y 10s e e G
‘i'es Los solidos que mejor cc
| L talen; s a plata
o0 los metales, siendo la plat

te buenos con-
1 L{Cllm‘:_ll, hue-
s son malos

el mejor con-

S

"a'ce un experime

gue no todos los me
.' enlo nitm. 44. —De unos ::1!;111111:‘\0;;1; (L:,;U

Stlr:pcmhrn dos varillas 'M 11':11511111;:;6“‘.nzlrm

isma longitud, t,‘nur';‘(h; dli.l:g{{;l e ‘S“Spcude“
8, por ejemplo. Lstas VEEEEE

encillo para demos=

nto muy s {mente

£ . el a
{ales conducen 18U
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de manera que queden en contacto por una
extremidades, y llevan 4 distancias exactam
ignales unas esferitas de corcho pegadas coi
de campeche. Se calientan entonces Jas varill
una lampara de alcohol por la extremidad en
tacto, cuidando de que la flama baiie por i
los dos metales. Al cabo de un rato se ve qi
esleritas de corcho pega
la varilla de cobre van cayes
primero que las pegadas i
varilla de hierro, lo que indi
B que el cobre ha conducided
jor el calor, :
229, Experimento de 1t
houz. — Ingenhouz hacia
una caja de metal atravesadas
una de sus caras por varias varillas de distintos i
tales: plata, cobre, hierro. ete. Cubria todas las varill
de un espesor uniforme de cera blanca, y en seg
vertia agua hirviendo en la caja. La cera se fondl
enteramente en la varilla de plata, se fundia me
en la de cobre, menos todavia en la de hierro, |
segin el grado de conductibilidad de cada cuerpd
230.  Verificacién de la ley de Lambert, — Desprel
compar6 los poderes conductores de los solidos i
medio de una barra prismatica en la cual hay pré
ticadas, de decimetro en decimetro, unas cavidal
llenas®de mercurio, y en cada una de las cuale
sumerge un termémetro, La barra se calienta

i"iﬁ". 257, ]‘:X[Ii'!'inl(‘nh- ile
Ingenhouz,

uno de sus extremos con una lampara de alcohol

y se observa que los termémetros suben sucesi
mente 4 partir del que estid mas cerca de la I8
para, y después se quedan marcando temperatu
fijas, decrecientes de un termometro al siguien

-

A

—— %,

—1327 —
procedimiento Despretz ve

do las distancias al foco de

7
L

Experimento de Despre

on aritmética, los exce
ambienle decrecen en pro=
on geomélrica.

B8, Los liquidos, con ex-
encion del mercurio,son muy

§ conductores del va_lm-,
i los calentamos relativa-
Ate con facilidad, es debido
que las capas inferiores al
itarse disminuyen de den-
|, suben y son l‘cemplap-
8 por capas frias que 2
wez se calientan. Estopuede
psirarse poniendo en un
‘de vidrio serrin de ma-
M yagua. lan pronto'(:oiuo. |
fienza 4 calentarse'el_agua

rifico la ley de

calor crecen en pro-

tez.

sos de lemperalura sobre el

Los lquidos

i AC
Wig. 259. ¢
< por convexién.

se calientan

se ven las columnas
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ascendentes y des
cendentes d .
por el : e] serri 3
Paraa%l;a caliente que sube y el aguangriapmc!
mostrar que el agna *)"eu gene?:f"

quidos — es 1
5 muy
ymala conductora del calor

un ]‘al” S€ ve ([u) a (f as anas S
e .8 un cuando ](l-, Cé [ Up |
1 b T | 14

del agua ests :
agua estan e
bho 4 4o in en plena ebullicion, apenas |

0§ grados el termoémetro nas ha si

l‘)(‘sl)]c[.d(] ”Sl]t){[ e imn cua i S

]IIHID. coT 1 l”l S [l 11 I SEJ sSon dOS é
ell

ley de Lambert. Par:

3 v Py a demostrarlo construy6 un:

o e ol 1 onl de 1750 el

- i _m{ g t superior por un vaso der cobre

Sy ;istan,dll‘:lilrc_if‘. las duelas del tonel es

o dn “e, as iguales, unos termémetros. PoR
gando lentamente al vaso A .un:

, se

80 —

de agua 4 1000 que sale por el tubo D. El
e conserva de este modo & una temperatura
stante, 1a capa de agua que esta en contacto con
ienta, despueés la inferior ¥ asi sucesivamente
as inferiores, pero con mucha lentitud. Des-

‘prolongo el experimento por espacio de 36
“al cabo de las ciiales comprobd que los liqui-

en la misma ley que las barras metéalicas,

1 conductibilidad es muchisimo mas débil.

- Los gases son también (con excepeion del
geno) malos conductores del calor, y se calien-
4 semejanza de los liquidos, por corrientes as-

ntes y descendentes. Para demostrarlo basta

arriba de un tubo de vidrio un espiral de

'8j se pone abajo del tubouna vela 6 un pico

, la espiral adquiere un rapido movimiento de
i6m, producido por la corriente ascendente de
caliente.

Hay un experimento para demostrar que

gl hidrogeno es buen conductor del calor. Dentro de

fFasco invertido, de boca ancha, se coloca una
lgada espiral de platino que comunica con 10s po-

e v

§de una bateria eléetrica. Si estando el frasco

o de aire 0 de cualquiera -otro gas que no sea
geno, se hace pasar la corriente, la espiral de
fiflo se calienta hasta llegar al rojo; pero si se
el frasco de hidrogeno y € hace pasar la co-
fe, el alambre no S€ enrojece, debido a que
| parte del calor ha sido conducido por el hidro-

Aplicaciones de la conductibilidad. — [.a ma-
menor conductibilidad de los cuerpos es ob-

de muchas aplicaciones. Si se desea conservar

O mucho tiempo caliente un liquido, Sse pone en
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.
una vasija de doble cubierta cuyo intervalo @
lleno de cuerpos malos conductores, como
carbén machacado 6 paja. El mismo medio se'g
plea para impedir que un

rano se le rodea de paja ¢ de lana. Si en las h

taciones parece mas frio el piso de piedra que el@

tarimado es porque la piedra conduce mejor el

que la madera. Cuando apoyamos la mano sob
hierro 6 el marmol experimentamos una sensa
de frio debido al calor que nos quitan aquellos

pos buenos conductores: pero si estos cuerpos
tin 4 temperatura superior 4 la nuestra nos
n mas calientes de lo que estan,

apoyamos la mano en una barr
al Sol.

Las substancias filamentosas como
abrigo, la seda de

DAL
como cug
a de hierro exp

capullo, los tejidos de lana, ®
plumaje de las aves, ete., deben la propiedad qué

dad del aire que existe entre sus intersticios,
capa de aire conservada en torno de nuestro cuel
nos protege contra el frio tanto mejor cuanto m

£Spesa es y cuanto con mayor dificultad se renu

En los paises del Norte se acostumbra poner
tales dobles en las ventanas para conservar el calor
las habitaciones. 4
Si los tejidos metalicos interceptan la llama G
una lampara se debe precisamente

a4 su buend
conductibilidad, y esta propied

ad fué utilizada po

Davy para construir 1a lampara de seguridad qu
usan los obreros en las minas de carbén de piedras
y |

cuerpo absorba el ol
asi, por ejemplo, para conservar el hielo en el'§

Pl calor especifico se mide en c(:l‘m
e Ser grandes 6 pequenas. La gre
BN § < i

Bntidad de calor necesart

Para comprender lo que s¢

las pieles o8

oseen de conservar el calor 4 la mala conductib
p

CALOR ESP ECIFICO

5 ;antidad
or especifico 1a €2

. Se entiende por cal 4 10 la tempe-

. v OD
alor necesaria para elevar de

.1erpo.
E & de un cuery
a de la unidad de peso orias. Estas pue-

caloria es la
A 0

a para elevar de 00 a1 —la

: v la pequena

—x 5 de ajllfl; g
peratura de 1 kilogramo 8 a elevar

b al d(‘, C ‘.Ol saria

4 + de agua. L A A
P4 1o 1 gramo entiende por calor €

+ un kilogramo de
; § (ue Se mezcla un 1.\11:-? 7] re-
€0 supongamos qoua a 790, El re

b -

4 (° con un knogrnlﬂf L:caua 4 3905; es decir,
do serd 2 knng‘r::’:’sﬂ;ﬁi{labliv:nnenlc v.ntn; 10;
el calor @ rcp{.l sido. Pero si se mezrula oy
kilogramos de % 1(1,- 1000 con 1 kilo;{mum(fl\? agua
amo de merf‘»ll“?‘l‘:nhm liquidos quedan a _111;5‘;“\“_

i 0 UE]SEF.-\.? ({l.lfmm. que ¢l mercurio bajo 377 3

tura de o°. 2

.nté 30, Podemos, pues, tlem'r
@agua apenas se calento 2°. e

; s0 ¢l agua tom i
jgnaldad de peso ¢l agua toma < - T
enlgua1 mercurio para la misma ele o
e i i rapacids
" qut ra. Cada cuerpo tiene una ¢ 1;“] Y
pe“:. i .o refiere al calor, y €sa € pé
en lo que se &l
. 'y ‘*f.’i”—;_/: para determinar. el
cNOS 2 L0A0: are .
236, Hay muchos mE o
galor especifico de un Cu;
Soeuparemos del método de
Sico Black.
€ comienza porp Mae
rata de un solido) y despue

p e‘at\l['l (4{8)1 lll I il e ll(]l” 101
2

rpo, pero aqui f'-nlo i
l'ié mezclas, debido al 1i-
s 4

(supongamos que
wsar el cuerpo (supongamos q :
4% s se le calienta a uns

algun
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3

tiempo en una corriente de vapor de agua a i
en seguida se Je sumerge rapidamente en ung
de agua fria pesada de antemano y de tempe
conocida. Es claro que variara la temperaturail
agua, y este nuevo dato nos Servird para conoge
calor especifico del solido, 3

Llamemos M a] peso del cuerpo, T la temperald
que tiene en el momento de introducirlo en el
¥ € su calor especifico. Designemos por m el
del agua fria, ¢ sy temperatura, m’ ¢ peso dely
que contiene el agua, ¢ sy calor especifico (q
ponemos ya conocido) Y 6la temperatura final
agua después de haber introducido en ellg ] cuerp
caliente, -

Si la temperatura de] cuerpo era T y ahorg g8
se habra enfriado un numero de grados igual & (I8
¥ la cantidad que ha perdido de calop estara
sentada por M¢ (I-9). En cambio o} agua y el'y
Se calientan un nimero de grados igual 4 (¢-Ty ¥

bran absorbido cantidades de calor representagds

TESpecti\-amentc por m (’f"” Y me ‘-’-J), Y coni

la cantidad de calor cedida por el cuerpo calienld
- » » g
wual G la suma de [gs cantidades de calor absorh
por el agua y el baso, en’ el supuesto de que nok
habido causa exterior de absorcién 6 emision de ¢
tendremos:

M(‘(T-”') m(4-t) + Jfr‘-’ff"('.-ﬁf‘*

1

Resolviendo la ecuacign con respecto 4 ¢ queds

(m + m'c’) (¢ — ¢
M(T — §)
El calorimetro empleado en esta operacion se 0@
pone de un vaso de latén de paredes delgad

., on

..‘_f;

: iene
pulimentadas, que lse sosti
de seda con objeto de
la pérdida de calor por
ctibilidad. Se llena el \'8.5[.1
a destilada y se mtrmlucl:
termometro pard ur :l
tura. Al introdueir ¢
d By 4 : 3
caliente se mueve el li

0 S
aoitador de cr istal

o.con un ot i 4
que la temperatura se unl

e en toda la masa.

e en Loda l le Tyn- 2l
. Experimenio (¢ IS re 'f;l-u"lm

% Tyndall demostrabe iy
(*).— Tyndall «

. 4 ngan

illo experimento qt o

un sencillo L.\hbl__ renles CUEFPOS, uunqucb. r{bm

Sharas igual peso, no a 50.. 2
o emiten la mist

A _ o
R 50 canlidad de calor,
— iz, - e

Eiperimento de Tyndall.

I I
ll 3 tf.,:’” ) ﬂtl! ily
- l “{“” I!j”ul (_"(("“l“ !”” ”’(, I
ule ;pe 1c Y I
m!dﬂ ﬂlp{.f LI > .f’
B ITs E )Lll:i[‘lZéldU -3

}. I}’nd ll S 1 10 i ; Tué un }.“[ﬂn .'J]_ 2 ‘

. abic 3”1(.')‘ [‘nt R : . ’ T de

encias .‘LL S o Ilf ‘,;CHCHIS (ll)[n“]ll.‘lleb q;l:{id\'(;l [iilll .a;].[‘ Q
. : : I e l“- ’i.StiCI‘Dll Sicml"'e e a)

en Londii‘s, LAY 1 I I “teILS




Se calientan en un baiio de aceite 4 1a te
tura de 2000 varias esferas de igu
metales diferentes: cobre, hierro, zin

¥ plomo. Después se las extr
loca

al peso, p
¢, estaiio, bisa
ae del bafio y se |
al mismo liempo sobre una torta de cera’
esta sostenida en up tripié.

mente, la de estafio se inc

las de bismuto y plomo

apenas dejan una peg
huella.

peso y elevados 4 la misma I
transmitido 4 |

luego cada cuery

00 necesila para adquirir delerming
lemperatura una cantidad de calor que le es especifil

FUSION ¥ SOLIDIFICACION

238. Fusién. — Cuando se calienta un cuerpo 8

lido se dilata, y tanto mas cuanto m
el cual la atraccion molecular ya no

el sélido pasa al estado liquido, y este fenémeno
conoce con el nembre de fusién,
la fusion de la manera siguiente:

La fusion es el paso de un cuerpo del eslado solidos

al eslado liguido, bajo la accién de
Las leyes 4 que e
fusion son éstas:

[ calor,

‘1.3 La ftemperatura de fusion es constante p
cada cuerpo, y esa lemperatura se llama punto de fusto
2.8 Desde que empieza la fusién la temperaturade]

subir y permanece constante mientras dura el fendme

Al poco tiempo obS
vamos que las balas de cobre, hierro y zinc ful

‘.
la cera, se incrustan en ella y la atraviesan rapid

rusta, pero no perfordg

Asi es que vemos que cuerpos del misH

temperatura no i
a cera la misma cantidad de calo

ayor es la tems
peratura; pero la dilatacion tiene un limite, pasadg

es suficient
para conservar el cuerpo en estado sélido. Entonces

.
Definiremos, pues

std sometido el fenomeno dell#

Riverificar el cambio de es-

. 1 kilogramo de nga

hu: ley dela fusion que

alor cedido por el ma-
lcalorifico & la masa

] '-'6n no es sensible al
dmetro, todo se gasia

Fig. 263, El plomo 56

), ¥ esta cantidad de S per

lor recibe el non?bre de e

P de fusion. Asi, por e]el’ [fm,umse_

‘necesita 79 calorias para e ¥

5 se vi dlogramo de hielo m signls
| i 4 790, el hielo se derr

logramos de agua @

an kilogramo de

diatamente v resultan 2 {‘1 estaba el hielo.
Yes decir, @ la femperatura @ que ‘etirsc gt
3 ,el hielo solamente para derr ‘ _1;501.;)3(10
A biado de temperatura, ha a iy
it )t‘ do el calor necesario para € :l\d
hiecho !atcnlz Oa ua de 00 4 790, Esta Cﬁl)il(’lﬂl _ 12
e o -o(ilsiierablc, explica por que d :‘lif;s
i o g lirse en las condiciones ordina l
a-tanto i gqlor latente diciendo que €S -
s, pucs, a‘bsurbf y hace insensible ftl !'f?:l"‘
: ;;rue ur:.a“;f(?:c(x)r del estado sdlido al estado liquido
elro pa

Sin cambiar de temperalura.

( w‘" T T € l!.s‘i f:l“ {
l (f'"] € ”i” a d ,

Plomo

le dipersas substancias

3200

433
1,000
1,100
1,200
1,260
1,500
2,000
2,600

39[! |‘
bl Plat
: ALA .y oioueans a0
}'2 Palastro M:.nu-n. S
ZU Palastro gris...... .
63 U- :
a0 Hierro dulce. ... .-
]15 Platino ... ceoc-ions
230 Tridio: o, ve enverenes
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240.  Solidificaci
o cacion,— La solidi i 3
icacidn, idificacié
deEm: cuerpo liquido al estado séllilsgcwn 9
$ 3 3 -
e fen6meno esti sometido 4 dos leyes:

l {11 ) 0.

permd

Asi como hemos di
mos dicho q :
ue un solido
al fu

Ith S Y
# . b

£. 264, ¥,
¥ B4, El agua aumenta de v olumen al sol diflcars
C 8,

liquido solidi
ésc{ a]'sohdlﬁcarse restituye el calor d [
e mantiene constante Ia te;nper iy

enfriamiento. atura & pesat

2%1. C .

e 40 p

fusion _( Iimbw de volumen de un cuerpo du

. or 1'@%:]3 gener U rda

L general la fusié

va acompafac = a fusion de un

qui:io l[’dflfitla de un aumento de vol A
obtenido es, por lo tanto j umen;

el solido del que procede menos dens

observa que la parte qu Cuando se funde azuf
= e 1€ aul Dermanece <Al
en el fondo del liquido A et M
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ielo s, sin embargo, una excepaion 4 la re-
] fundirse el hiclo disminuye de volumen;
'esp vemos que un trozo de hielo flota en el
B la densidad del hielo con respecto al agua €s
930.
| probar que el
[momento de solidificarse, el Sr. William aban-
(al aire 4 una temperatura de algunos grados

jo de cero dos bombas llenas de agua y con las
as eon unos 1acos de ma-

agua aumenta de volumen en

juras muy bien tapad
“En el momento de 12 solidificacion del agua

g0 de una de las bombas fué proyectado ha-

fuera y salio por
adro un cilindro
0; la otra bom-
g revento y se
moen la fisura una
a helada.
Durante el invierno
'%via de los vege-
algsse congela y por
ansion produce
puptura de los va-
308 del vegetal.

949, El rehielo.— Cuando aumenta la presion en
| ado liquido

Fig. 265. Experimento del rehielo.

cuerpo que se dilata al pasar del est
lido, se favorece 12 solidificacion.
“rehielo es un fendmeno que demuestra este
b, Dos pedazos de hielo se sueldan uno con ofro
as se ponen en contacto, aun cuando floten €n
& bastante caliente.
Tyadall hacia un experimento que consiste en lle-
de fragmentos de hielo dos moldes hemisféricos
B madera dura. En seguida se pone un molde en-
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cima del otro Y Se ejerce una presién. Los I
tos se Tompen en cristales mis Pequernos
seguida se sueldan por el fenémeno del rehi
fluéva presion produce una nueva ruptura'y
‘rehielo, y asi Sucesivamente, hasta que, si la
es suficiente, se consigue obtener una esfera de'l
Con moldes ¢
hielo con las cuales, concentrando los rayos solé
€8 posible incendiar un cerillo, o

Experimento nim. 45, Coléc

[uese un grues
de hielo ¢

nire dos soportes Cualesquiera y abp
¢on un aro de alambre de] que cuelgue un pe
considerable. E] alambre vq Pasando 4 traw
hielo, dejando una huella bien marcada, y ¥
pasa del otro lado se observa que el hielo se
dado intimamente, Esta es otra prueba del fen
del rehielo, _

243. - Sobrefusion, — Hay algunos liquidos g
locados en determinadas condiciones no se solid
aun cuando la temperatura baje mas alls del Ul
de solidificacién.

Gay Lussac demostré que basta que e] agug
privada de aire Y tranquila para que su te
tura baje mucho sin que el liquido se solig
Puso agua destilada rodeada de una mezcla ré
rante en el recipiente de la maquina neumafi
el agua llego 4 doce grados bajo cero sin solidifis
Pero basta una ligera agitacion para que el g
solidifique inmediatamente,

El azufre que se solidifica &4 1100
al estado liquido qun 4 [,
tal de que se le deje

puede. pe
tlemperalura ordinarit
enfriar con mucha lentify
lo mas minimo. 5
Un cuerpo se disuclye cnai

sin agitar el vaso en
244.  Disolucion. —

es, pues,

ge regla general, siempre
r S
Speciales pueden fabricarse lentes

P Mezclas refrigerantes

i fmi las moléculas del- li-
B i ol stado liquido. La diso-
% j'_e'ontact‘;),gg;l gleefl?lzlé?ido al estado. 1iquid9;1§;
nomeno qf: Iinma fusién ue:unsa'pam dl&t;’lgil;;;r.

i i 6 sea la producida por i
B (que un cuerpo 5611 (;
1 T =
azicar, la sal comun, se dlsu;:lﬂ\-e; ;1;";:”
baja la iemperatum, y este hc?']ha\y b
las mezclas refrigerantes. Per_t)‘.s:k'vmén y

enérgica, entonces puede haber e ﬁ:{tm .
atura bl\si. por ejemplo, rm-‘zclmulrlx c : e

Selo. er seso. con una de acido sulfnru_ot ‘{ i
?‘}310» F"n)lcn; sx mezelamos una pm'l_v.do hie oc(}:m
-':au:lz:il']ﬁriw, la tuulpcruh.l;‘jq] asﬁlji?,()iudl:l; .;m;;

Wielos ‘igerartes. <1 obje .
Me‘d;tf r-:'ﬂ':i(ti|iciz‘xlmcntc que baje m}u.lho
E LIulfn‘l‘n mayor parte de las mezclas

-

peratura.
e sua una sal bastant
Basta disolver en agua unasal s
produccion de Irio. SRR
las principales mezclas ‘
e las bajas de tempera-

5 e mpre nece-
0 SUL USO No es sie
pE{9 S0 e solu-

jara conseguir una
,‘qui un cuadro xi.c

flites con expresion d

“gue se producen.

* e : = e — - .7|’1

[
: Baia del tarmometro
Pronoteionag l Baja del § I
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